

沈越 报道
sheny@sph.com.sg

尚达曼：公民社会积极辩论 可助社会走向成熟

我国的公民社会如果能出现更多辩论和同行之间的相互点评，而不只依赖政府的回应，将对国家有利，并有利于社会走向成熟。

副总理兼财政部长尚达曼昨天在新书《新加坡2065年》发布会上讲话时说：“比起10年前，现在有更多来自学者和评论者的点子和观点，他们更积极地审视政府的政策，而政府也更积极聆听这些声音。”

“但在公民社会中，如果也能出现更多辩论和相互之间的点评，这将对新加坡有益。参与者可评估彼此的分析和建议，并以透彻和冷静的方式点出权衡之处。这样的辩

论不只依赖政府对所提出的论述作出回应，将有助于整个社会走向成熟。”

公民社会泛指处于公与私之间的领域，包括为某个群体争取利益的组织，如慈善机构、非政府组织、社区组织、专业协会或工会等。

尚达曼表示，新加坡最大的强项是不断推动各行各业的人持续自我进步，并为达成共同的目标而展开合作。

他强调新加坡今后必须保留这些强项。因为我国的未来不能只靠运用和改善其他地方的经验，更需通过新技能和科技、独创的商业方

案及敢于尝试的精神来创造价值。

新书收藏多位部长文章

尚达曼说：“我们正在创造一个更美好的新加坡。它不仅更富创造力，也更具包容性。要实现这个目标，就必须靠把我们带到今时今日的想象力和实践力，并始终秉持公平的意识。”

《新加坡2065年》由南洋理工大学人文与社会科学学院经济系主任柯仲佑担任主编，并由世界科技出版社出版，收录本地50名代表性人物对我国未来50年的感悟和愿景，形式包括诗歌、论文、公开信等。

巡回大使许通美教授是该书撰稿人之一。他昨天在致词时说，他对我国的未来极为乐观，因为新加坡取得成功的方式是不断重新自我塑造，并对改变和新科技采取欢迎态度。

“新加坡社会确实出现了一些新的裂痕，就如总理所说，不管是男女同性恋、双性恋、跨性别课题，还是其他方面的课题。对于这些课题，我们的态度可能不同，但不需要视彼此为敌，而是要营造一种宽容的文化，并且不断找寻彼此的共通点。”

新加坡国立大学东亚研究所主席王赓武教授说，新加坡过去50年

通过实践，在取得经济增长的同时也保护了环境。

“整件事没犯愁到理论、没犯愁到高谈阔论，就是要完成它，所以就去做，并且还有意识地想到这对经济的未来和人民未来生活的意义及重要。要把这些事物放到一块儿，不只需要想象力，也需要领导力和勇气。这些条件都在，这就是（新加坡的）区别所在。”

新书的其他撰稿人包括总理公署部长陈振声、环境与水源部长维文医生、教育部长王瑞杰、总理公署部长兼环境及水源部和外交部第二部长傅海燕、总理公署部长兼内政部及贸工部第二部长易华仁、文

在公民社会中，如果也能出现更多辩论和相互之间的点评，这将对新加坡有益。参与者可评估彼此的分析和建议，并以透彻和冷静的方式点出权衡之处。这样的辩论不只依赖政府对所提出的论述作出回应，将有助于整个社会走向成熟。

——副总理尚达曼

化、社区及青年部长兼通讯及新闻部第二部长黄循财、财政部兼交通部高级政务部长杨莉明、工人党议员陈硕茂和严燕松，以及商界和学术界领袖。